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Ψαλίδισµα στις συντάξεις 
 

Την τελική της πρόταση για τις συντάξεις έχει έτοιµη η κυβέρνηση, που θα 
εφαρµόσει ένα σύστηµα τριών «πυλώνων» στα ασφαλιστικά Ταµεία. Το ποσό της 
σύνταξης θα εξαρτάται από τα έτη ασφάλισης και τις εισφορές στα Ταµεία 
κύριας, επικουρικής και επαγγελµατικής ασφάλισης. Ουσιαστικά, θα υπάρξει 
νέος τρόπος υπολογισµού των συντάξεων στην κύρια ασφάλιση, µε το υπουργείο 
Εργασίας να διαβεβαιώνει πως «κανένα ένσηµο δεν θα πηγαίνει χαµένο». Οι 
αλλαγές επεκτείνονται και στην επικουρική ασφάλιση, ενώ θα δοθούν 
φορολογικά κίνητρα για τη δηµιουργία επαγγελµατικών Ταµείων.  
 

Το χρονοδιάγραµµα 
 

Ο υπουργός Εργασίας, Ανδρέας Λοβέρδος, και ο υφυπουργός, Γιώργος 
Κουτρουµάνης, θα ανοίξουν τα χαρτιά τους για τις συντάξεις µετά τις 10 
Φεβρουαρίου. Μέχρι τότε θα έχει ολοκληρωθεί ο κοινωνικός διάλογος για τις πηγές 
χρηµατοδότησης του ασφαλιστικού συστήµατος. Οι αλλαγές στον τρόπο 
υπολογισµού των συντάξεων θα «τρέξουν» σταδιακά, προκειµένου να µην 
αιφνιδιαστούν οι εργαζόµενοι και υπάρξει κύµα µαζικής φυγής (κάτι που θα 
έδινε τη... χαριστική βολή στα Ταµεία). Στόχος είναι τα πρώτα µέτρα να ληφθούν 
άµεσα (π.χ. για τα επαγγελµατικά Ταµεία), το επόµενο κύµα αλλαγών να γίνει το 
2013 (µε τα επικουρικά) και η εφαρµογή του νέου «µοντέλου» να ολοκληρωθεί το 
2018.  

Το µεγάλο «στοίχηµα» του υπ. Εργασίας αφορά στα Ταµεία κύριας ασφάλισης, 
όπου αλλάζει ο τρόπος υπολογισµού των συντάξεων. Το τελικό ποσό θα 
προκύπτει από την πρόσθεση της βασικής σύνταξης (που θα είναι ίδια για 
όλους) και της αναλογικής σύνταξης (που θα εξαρτάται από τα έτη ασφάλισης 
και τις εισφορές).  

Η βασική σύνταξη θα καθιερωθεί σε όλα τα Ταµεία (µισθωτών, 
αυτοαπασχολουµένων, εργαζοµένων στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα) µε εξαίρεση τον 
ΟΓΑ. ∆ικαιούχοι θα είναι όσοι έχουν συµπληρώσει 4.500 ηµέρες ασφάλισης αλλά και 
οι ανασφάλιστοι, εφόσον πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις (π.χ. όριο ηλικίας). 
Το τελικό ποσό της σύνταξης δεν έχει ακόµα κλειδώσει και θα εξαρτηθεί από το πότε 
θα τεθεί σε ισχύ η σχετική ρύθµιση. Για παράδειγµα, µε τα σηµερινά δεδοµένα το 
ποσό αυτό θα µπορούσε να είναι 350 ευρώ τον µήνα. 

Για την προσαύξηση της βασικής σύνταξης θα δοθούν κίνητρα ασφάλισης και 
παραµονής στην εργασία. Ουσιαστικά, θα εφαρµοστεί ένα «αναλογικό» σύστηµα, 
ώστε κάθε χρόνος ασφάλισης να οδηγεί σε µεγαλύτερη σύνταξη.  

Σήµερα δεν υπάρχουν σηµαντικές διαφορές στο ποσό της σύνταξης για όσους 
έχουν από 4.500 έως και 7.500 ηµέρες ασφάλισης. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα πολλοί 
εργαζόµενοι µε τη συµπλήρωση 4.500 ενσήµων (οπότε θεµελιώνουν δικαίωµα 
συνταξιοδότησης) να στρέφονται στη «µαύρη εργασία» µέχρι να «πιάσουν» το όριο 
ηλικίας, σύµφωνα µε τους επιτελείς του υπουργείου. Για να υλοποιηθεί το µέτρο, θα 
καθοριστούν νέοι συντελεστές για τον υπολογισµό των συντάξεων σε όλα τα 
ασφαλιστικά Ταµεία. Προς το παρόν εξετάζονται διαφορετικά σενάρια, όπως είναι ο 
υπολογισµός του συνόλου του ασφαλιστικού βίου ή εναλλακτικά της 
καλύτερης πενταετίας. 
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Τέλος, θα δοθούν κίνητρα εθελοντικής παραµονής στην εργασία µετά 
τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώµατος. Στην τελική πρόταση θα 
προβλέπεται µεγαλύτερη προσαύξηση στη σύνταξη (από το 2.5% θα πάει στο 3.5%) 
για όσους συνεχίζουν να δουλεύουν και µετά τη συµπλήρωση του ορίου ηλικίας. 
 

Στο 20% οι επικουρικές και ταµείο... επενδύσεων 
 

Νέο «τοπίο» θα δηµιουργηθεί στην επικουρική ασφάλιση, µε το ύψος των 
συντάξεων να διαµορφώνεται ανάλογα µε την οικονοµική κατάσταση των Ταµείων. 
Επιπλέον στο τραπέζι του διαλόγου θα κατατεθεί πρόταση για νέο τρόπο 
αξιοποίησης των εισφορών, µε βάση και την ευρωπαϊκή εµπειρία. Συγκεκριµένα, το 
ποσοστό των επικουρικών συντάξεων θα διαµορφώνεται στο 20% του συντάξιµου 
µισθού για τα περισσότερα Ταµεία. Η συγκεκριµένη ρύθµιση θα τεθεί σε ισχύ από 
την 1η Ιανουαρίου 2013, όπως προβλέπει και ο ασφαλιστικός νόµος του 2008. 

Ωστόσο, όσοι ασφαλιστικοί φορείς αποδείξουν µε αναλογιστική µελέτη πως 
είναι οικονοµικά βιώσιµοι θα µπορούν να χορηγούν µεγαλύτερο ποσοστό 
επικουρικών συντάξεων. Για παράδειγµα, από τα µέχρι τώρα στοιχεία αισιόδοξα είναι 
τα... µηνύµατα για το ΤΑ∆ΚΥ (τον φορέα των δηµοτικών και κοινοτικών υπαλλήλων), 
το ΤΕΑΠΟΚΑ (που καλύπτει τους εργαζόµενους στα ασφαλιστικά ταµεία) και τον 
φορέα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων.  

Για πρώτη φορά στο τραπέζι του διαλόγου θα κατατεθεί και πρόταση για 
αλλαγές στον τρόπο αξιοποίησης των εισφορών -µε εισαγωγή και κεφαλαιοποιητικών 
στοιχείων- σε µία προσπάθεια να αυξηθούν οι επικουρικές συντάξεις. Στα σενάρια 
που εξετάζονται είναι η εφαρµογή ενός «µεικτού» συστήµατος αξιοποίησης των 
εισφορών στην επικουρική ασφάλιση, µε βάση και την ευρωπαϊκή εµπειρία. Για 
παράδειγµα, µπορεί ένα µικρό µέρος των χρηµάτων από τις εισφορές (π.χ. ποσοστό 
4%) να πηγαίνει σε χωριστό λογαριασµό και να επενδύεται από τα Ταµεία (για 
παράδειγµα, σε αµοιβαία κεφάλαια, µετοχές κ.α.). 

  

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της Σουηδίας, όπου από το 1994 ανάλογες 
ρυθµίσεις εφαρµόζονται ακόµα και στην κύρια ασφάλιση. Συγκεκριµένα οι 
ασφαλισµένοι καταβάλλουν το 18,5% των εισοδηµάτων τους για εισφορές, µε το 
2,5% να κατευθύνεται σε ατοµικό επενδυτικό λογαριασµό. Το υπόλοιπο 16% 
χρηµατοδοτεί το διανεµητικό σύστηµα των καθορισµένων εισφορών. Η πρωτοτυπία 
του συστήµατος είναι ότι λειτουργεί µε θεωρητικούς ατοµικούς λογαριασµούς, που 
κάθε χρόνο επαυξάνονται κατά το κατά κεφαλήν ποσοστό αύξησης των µισθών. Η 
σύνταξη υπολογίζεται µε βάση αυτόν τον λογαριασµό, το προσδόκιµο επιβίωσης και 
την ηλικία συνταξιοδότησης που είναι ευέλικτη. Συγκεκριµένα επιτρέπεται η 
συνταξιοδότηση από το 61ο έτος, αλλά χορηγούνται υψηλά κίνητρα παραµονής 
µέχρι και το 70ό έτος. Παρόµοιο σύστηµα εφαρµόζει και η Πολωνία.  

 
Το νέο τοπίο 

 
� Στο 20% του συντάξιµου µισθού θα διαµορφωθούν το 2013 οι επικουρικές 

συντάξεις.  
� Υψηλότερες συντάξεις θα χορηγούν τα οικονοµικά εύρωστα Ταµεία.  
� Στο τραπέζι θα κατατεθεί πρόταση για αλλαγές στον τρόπο αξιοποίησης των 

εισφορών, µε εισαγωγή και κεφαλαιοποιητικών στοιχείων.  
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ΚΛΑ∆ΙΚΗ... ΣΥΝΤΑΞΗ 
 

Μπόνους µε έκπτωση φόρου στα επαγγελµατικά Ταµεία 
 

Με φορολογικά κίνητρα θα... δελεαστούν οι εργαζόµενοι για να στραφούν 
στην επαγγελµατική ασφάλιση. Σε κάθε κλάδο θα µπορεί να ιδρύεται επαγγελµατικό 
Ταµείο, έπειτα από συµφωνία της εργοδοτικής οργάνωσης και του συνδικάτου των 
εργαζοµένων. Το ποσοστό των εισφορών θα καθορίζεται από τις εµπλεκόµενες 
πλευρές, ενώ η ασφάλιση θα είναι προαιρετική. Στόχος είναι τα συγκεκριµένα 
Ταµεία να χορηγούν µία τρίτη σύνταξη -µετά την κύρια και την επικουρική- 
στους ασφαλισµένους. Σηµειώνεται πως ο θεσµός των επαγγελµατικών Ταµείων 
υπάρχει ήδη στη χώρα µας, αλλά δεν έχει απήχηση, εξαιτίας της έλλειψης 
οικονοµικών κινήτρων. Είναι χαρακτηριστικό πως λειτουργούν µόλις πέντε 
επαγγελµατικά Ταµεία (π.χ. στο οικονοµικό επιµελητήριο, στα ΕΛΤΑ), τα οποία 
παρέχουν υγειονοµική περίθαλψη, αλλά δεν χορηγούν πρόσθετη σύνταξη.  
Στο νέο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο θα προβλέπονται οικονοµικά κίνητρα για όσους 
εργαζοµένους στραφούν στην επαγγελµατική ασφάλιση. Για παράδειγµα, δεν θα 
φορολογούνται για τα χρήµατα που καταβάλλουν ως εισφορές στα επαγγελµατικά 
Ταµεία. Με βάση τη νοµοθεσία, τα επαγγελµατικά Ταµεία είναι νοµικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που ιδρύονται προαιρετικά µεταξύ 
τουλάχιστον 100 εργαζοµένων, αυτοαπασχολούµενων ή αγροτών και έχουν 
χαρακτήρα ανταποδοτικό. Τα συγκεκριµένα Ταµεία εποπτεύονται από το υπουργείο 
Εργασίας και ελέγχονται από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή και ορκωτούς ελεγκτές 
(νόµος Ρέππα). Τα συγκεκριµένα Ταµεία είναι ιδιαίτερα «δηµοφιλή» στα άλλα κράτη-
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι χαρακτηριστικές οι περιπτώσεις της Σουηδίας, 
της Γαλλίας και του Ηνωµένου Βασιλείου. 
 

Σενάρια τρόµου για την αύξηση της ανεργίας 
  

Σε «εφιάλτη» για την κυβέρνηση εξελίσσεται το πρόβληµα της ανεργίας, µε 
τον αρµόδιο υπουργό Aνδρέα Λοβέρδο να προβλέπει ένα εκατοµµύριο ανέργους τη 
φετινή χρονιά. Σε περίπτωση που επαληθευτούν τα δυσοίωνα αυτά σενάρια, το 
ποσοστό της ανεργίας θα εκτοξευτεί στο 21%, δηλαδή θα µιλάµε πλέον για 
«ισπανικά» νούµερα.  

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο γνωρίζουν πως πρέπει να ληφθούν άµεσα µέτρα 
για την αντιµετώπιση της κατάστασης, καθώς στην αντίθετη περίπτωση είναι ορατός 
ο κίνδυνος κοινωνικής έκρηξης. Oι άνεργοι που αναζητούν δουλειά βρίσκονται 
αντιµέτωποι µε κλειστές «πόρτες» και οι ευκαιρίες απασχόλησης είναι πλέον 
περιορισµένες. 

Aπό τη µία υπάρχει απροθυµία των εργοδοτών να προχωρήσουν σε νέες 
προσλήψεις, λόγω και της οικονοµικής κρίσης (µε το πρόβληµα να είναι εντονότερο 
στους τοµείς των κατασκευών και του τουρισµού, καθώς και στις µικρές 
επιχειρήσεις). Aπό την άλλη υπάρχει περιορισµός των προσλήψεων στον δηµόσιο 
τοµέα και κατάργηση των επιδοτούµενων προγραµµάτων stage, τα οποία 
«κάλυπταν» 50.000 άτοµα.  

Tην ίδια στιγµή το οικονοµικό «αδιέξοδο» του OAE∆ δεν αφήνει µεγάλα 
περιθώρια στον υπουργό Eργασίας για την υλοποίηση επιδοτούµενων προγραµµάτων 
απασχόλησης και κατάρτισης, που θα «απορροφούσαν» µέρος των ανέργων. O 
Oργανισµός αναζητεί 50 µε 60 εκατοµµύρια ευρώ για να βγάλει τον µήνα, µε τον 
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υπουργό Eργασίας να δηλώνει χαρακτηριστικά πως «τα ταµεία είναι άδεια, δεν 
υπάρχει σάλιο». Aυτό που αναµένεται να κάνει πράξη η κυβέρνηση είναι το 
τετραετές πρόγραµµα επιδότησης των ασφαλιστικών εισφορών σε όσες 
επιχειρήσεις προσλαµβάνουν νέους ανέργους. Tο ύψος της επιδότησης θα 
ξεκινά από 100% τον πρώτο χρόνο και σταδιακά θα πέφτει στο 25% το τέταρτο 
έτος (για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες το πρόγραµµα θα έχει πενταετή διάρκεια). 

Πάντως το πραγµατικό ποσοστό της ανεργίας στη χώρα µας είναι δύσκολο να 
υπολογιστεί! Mε βάση την Eθνική Στατιστική Yπηρεσία, τον Oκτώβριο 491.000 
άτοµα αναζητούσαν δουλειά, µε το ποσοστό της ανεργίας να διαµορφώνεται στο 
9,8% (το αντίστοιχο ποσοστό τον Oκτώβριο του 2008 ήταν 7,4%). 
 

 
«Κρυφή ανεργία» 

 
  Για «κρυφή ανεργία», που δεν καταγράφεται στα επίσηµα στατιστικά στοιχεία, 
µιλά η ΓΣEE, επισηµαίνοντας πως υπάρχουν 300.000 άνεργοι «φαντάσµατα». Eίναι 
χαρακτηριστικό πως στα επίσηµα στοιχεία δεν υπολογίζονται όσοι έχουν 
απογοητευτεί από την προσπάθεια εξεύρεσης µιας θέσης εργασίας, όσοι 
έχουν δουλέψει έστω και µία ώρα την τελευταία εβδοµάδα αλλά και όσοι 
µετέχουν σε προγράµµατα κατάρτισης. 

O επιστηµονικός συνεργάτης του Iνστιτούτου Eργασίας της ΓΣEE, Σάββας 
Pοµπόλης, εκτιµά πως φέτος η πραγµατική ανεργία θα κυµανθεί από 16,5% έως 
17%. Aυτό πρακτικά σηµαίνει πως 850.000 άτοµα θα αναζητούν µία θέση στην 
αγορά εργασίας. Σηµειώνεται πως, µε βάση τις εκτιµήσεις των ειδικών, για να 
υπάρξουν 100.000 νέοι άνεργοι, θα πρέπει να κλείσουν φέτος περίπου 10.000 
επιχειρήσεις. Eπιπλέον από τους 80.000 νέους που αναζητούν για πρώτη φορά 
δουλειά εκτιµάται πως οι 50.000 µε 60.000 δεν θα καταφέρουν να ενταχθούν στην 
αγορά εργασίας. 
 
 

 
Πηγή: «Το Έθνος της Κυριακής». 17/1/2010 

 


